

УДК 332

СОВРЕМЕННАЯ РОССИЙСКАЯ ДЕРЕВНЯ: ДИНАМИКА, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

© Агеева П.И., Юкласова А.В.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: polinaageeva228282@yandex.ru

Русская деревня прошла долгий и мучительный путь своего развития. Но современная деревня в России оставляет желать лучшего. Для большей части российских деревень и сел характерны: грязь, полуразрушенные дома культуры, заброшенное хозяйство, разбитый асфальт, а также отсутствие освещения и центральной канализации. Разумеется, есть и приятные исключения. Но их катастрофически мало.

Многие российские села по причине огромной площади страны оторваны от каких-либо благ цивилизации. Их расположение может составлять несколько сотен километров от ближайшего райцентра или города. В деревнях такого типа люди живут натуральным хозяйством: разводят скот, рыбачат, охотятся, засевают поля, как это было сто-двести лет назад.

Классический пример «русской глубинки» можно наблюдать в Московской области среди хвойных лесов под названием «Красный Берег». Суммарная численность населения – 11 человек [4]. Дороги к этому населенному пункту, по сути, нет. Вода – из родников, свет – из керосиновых ламп, генератор – один на три села. И сколько таких деревень разбросано по необъятным просторам России – сказать сложно.

В качестве наглядного примера рассмотрим несколько статистических фактов, которые демонстрируют ситуацию с сельским населением в стране:

- По состоянию на начало 2018 года в сельских населенных пунктах проживает 19,1 % от всего населения РФ [1];
- В период с 2002 по 2010 г. (между двумя последними переписями) число обезлюдевших деревень в России выросло на 6 тысяч [3];
- Сегодня в стране насчитывается около 150 тысяч сельских населенных пунктов;
- Примерно в половине из них проживает не более 100 человек. 17 тысяч российских деревень не имеют постоянного населения;
- Средняя плотность сельского населения в РФ составляет 2 чел./кв. км;
- Максимальный процент сельского населения наблюдается в Краснодарском крае – почти 45 %;
- Самые крупные по размеру села находятся на Северном Кавказе;
- Самое большое по численности населения село в России – Новая Усмань. Здесь проживает 27,5 тысячи человек [2].

Одной из самых острых социально-экономических проблем современной России является деградация деревни. Сельское население страны в последние двадцать лет постоянно сокращается. Причем не только вследствие естественной убыли (высокой смертности на фоне низкой рождаемости), но и за счет колоссального миграционного оттока.

Молодое поколение пытается любыми доступными способами сбежать в столицу или ближайший крупный город, решительно не желая жить в селе. Как результат – во многих русских деревнях остается лишь старое поколение. В некоторых субъектах РФ доля обезлюдевших сел уже достигла показателя в 20 % [2].

Основными причинами вымирания российских деревень являются:

- Высокий уровень безработицы;
- Деградация социальной инфраструктуры (отсутствие школ, детских садов, поликлиник и т. д.);
- Более низкий уровень жизни по сравнению с городской средой обитания;
- Частое отсутствие жилищно-коммунальных благ (канализации, газификации, освещения, Интернета и т. п.).

Возрождение современного российского села станет возможным, только если прибегнуть к комплексному подходу, который будет включать в себя решение целого ряда крупномасштабных и неотложных задач, таких как:

- Выделение необходимых финансовых средств если не на уровне стран Евросоюза, то не менее 15 % расходной части годового федерального бюджета страны;
- Обеспечение ценового паритета на продукцию сельского хозяйства и промышленности;
- Диверсификация сельской экономики и решение проблем занятости;
- Развертывание индивидуального жилищного строительства и создание развитой социальной инфраструктуры;
- Ежегодное выделение не менее 4 % расходной части бюджета на восстановление и строительство объектов социальной сферы села;
- Коренное улучшение социально-демографической ситуации и повышение престижа сельскохозяйственного труда. Ключевое значение имеет сохранение и качественный рост трудовых ресурсов, включая повышение квалификации кадров и подготовку специалистов.

Библиографический список

1. Россия в цифрах. 2018 / Крат. стат. сб. М.: Росстат, 2018.
2. Росстат: Доклад «Социально-экономическое положение России» за январь-ноябрь 2020 года – итоговый. URL: <http://rosstat.ru>.
3. Сравнительная оценка итогов переписей населения 2002 и 2010 годов. URL: <http://rosstat.ru>.
4. Численность сельского населения и его размещение на территории Московской области (итоги Всероссийской переписи населения 2010 года). URL: <http://rosstat.ru>.